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Situaţia agricolă. 

Dupâ gerul nemai pomenit: din pnmavară a ur~ 
lnat o serie de cazuri de grindină catastrofală, care a 
nimicit in multe comune sămănăturile. Secţia Agricolă 

Arad a procurat ·urgent cea 40.000 kgr. porumb de 
varietăţi rimp~ii, i:u secţia din Biho~ 10.000 kgr. pen
tru inlocuirea sămănăturilor distruse. 

Grânele atacate de ger s-au refăcut in parte, dar 
mai nou, in lanuri, s'au ivit in cantităţi mai m:~ri, fire 
albe de grâu cu boabe strănse (sbârcite) sau cu spicul 
total sterp. . 

Ce oare poate fi cauza principală a acestor spice 
albe?' 

Nu oare ver~uleţii dela rădăcină, ori vîespele 
grâului, a cărui verme trăieşte in firul paiului şi stră
bate dela vârf in jos, sau eventual o boală de ciuperci, 
care atacă grâu! in partea dintre. rădăcină şi primul 
internod, astfel .căuzând mucegăirea acestei părţi, - ori 
in fine spicul alb este o urmare a gerului din luna 
Maiu de peste 9 grade sub zero? Toate aceste şi multe 

altele trebuiesc studiate întâiu, . urmând ca numai dupa 
aceia să ne dăm părerea definitivă. In loc ca părerea 
noastră asupra gerului la grâu să ne fie urgentatâ de 
unii nerăbdători, prin gazete ori prin grai viu, - ar fi 
mai de folos ca însăşi respectivii - încât sunt oameni 
de specialitate- să cerceteze lanurile de cereale, pentru 
ca să contribue şi dănşii la clarificarea acestei chestiuni 
de foarte m.ne importanţă, asupra căreia - fiind unică 
in felul ei -;- nu ne putem edifica din literatura de 
specialitate ci numai din cele observate de noi înşine. 

Problema ingheţului la grâu va fi după cum am 
scris in Buletin la rândul său pusă la punct dupăce 
sămânţa recoltată va intra în sac. Până atunci fiecare 
să studieze lanurile de grâu in general, observaţiunile 
urmând să ni se comunice la birou, celeace vor fi 
primite cu cea mai mare mulţumită. 

Orzul, ovăsul porumbul, sfecla de zahăr şi cea de 
nutreţ, plantele furagere sunt frumoase. S'a ivit insi in 
trifoişte şi lucernişte gândaci vătămători ~u vermii lor: 
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care rod frunzele. nimicind astfel partea verde a plan, sanitară a animalelor este corespunzătoare faţă de alţi 

. · tei până la rădăcină. Contra acestor vermi se recomandă, ani normali. 
cosirea cât mai grabnică a lan ului, grapârea şi stropirea lui Binevenită a fost sosirea comisiei de remontă a 
cu o soluţiune otrăvoasă, arzenicâ (1

/2 kgr. Darsin la 100 Ministerul Apărării Naţionale, care a cumpărat in cen, 
Litri apă) sau cu o soluţie de 5% Clorbarium. Dar trele mai de seamă ale judeţului Arad, după esaminare 
gândacii se pot nimicii şi prin adunatul lor cu unei- minuţioasă - 108 cai pe preţul între 7-11000 Lei. 
tele speciale. Coducătorul comisiei şi-a dat părerea, că la toamnă are 

Gândacul mititel numit: "Apion" s'a ivit in mă- toată speranţa ca să dea crescatoriilor vechi ale judeţu
sură aşa de mare, că e teamă să nu ne pericliteze Ş! lui o nouă şi corespunzătoare ocazuime de aşi vinde 
recolta sărnânţei de trifoi roşu. In altă parte a exemplarele frumoase de cai crescuţi cu bună ingrijire. 
Buletinului voi scrie mai pe larg despre toate Le mulţumim Dlor reprezentanţi ai Ministerului 
acestea. Apararii Naţionale, pentru atitudinea leală şi inţălegă, 

Despre fructe nu amintesc, căci avem prea pu toare şi·i aşteptăm pe toamnă cu tot dragul. Cu cât 
ţine. In schimb frunzele pomilor şi a plantaţiunilor ti, vor veni mai des la noi şi cu cât ne vor oferi preţuri 
nere sunt pline de păduchi de frunze. Sute şi sute se corespunzătoare, - cu atât crescătorii de cai din acest 
găsesc pe câte o frunză. Am încercat in laborator şi la judeţ vor prezenta material mai preţios, după cum şi 
pomii atacaţi o sumedenie de preparate din comert inainte de războiu, an de an se făceau cumpărări de 
Toate sunt bune pentru nimicirea păduchilor, numai cai în număr considerabil de armata română. 1 

că buzunarul pomic~lto~ului făr~ ve?i~e . n.u le ~o.at: După ştirile ce primim zilnic suntem atinşi foarte 
suporta preţul. Am facut tn aceasta pnvmţa tncercan ŞI neplăcut din cauza scaderei preţurilor produselor agri
cu soluţiuni de săpun, soda, lysol etc., cari au dovedit • cole, vegetale şi animale. Scăderile acestea inainte de 
a fi eftine 1 şi. bu~e. Despre aceste încercări în altă f seceriş sunt <;>bişnuite, dar ne nelinişteşte cazul, că pe 
parte a Bu etmulut. când preţurile produselor agricole scad, :... cele ale pro 

Viile atacate de ger şi grindină au de luptat în duselor industriale se urcă. 
prezent cu perenospora şi cochylisul. Struguri timpu
rii de masă nu vom avea, dar nu trebuie să ne pier· 
dem spreranţa de la o recoltă mijlocie~slabă, încât ne 
voni apăra la timp şi în mod corespunzător contra 
inamicilor. 

Cirezile de vite incă află nutreţul strict necesar 
pe păşunile, în ·unele părţi pline de spini, iar starea 

Guvernul, in vederea susţinerii preţului grâului 
studiază zi de zi modalitatea cea mai practică pentru 

. a asigura pt. buzunarul producătorului subvenţia pusă 
în vedere de Stat. · "' · '' · 1 

"' • 
1 

Arad la 28 Iunie 1935. 

Ing. agr. insp. gl. N!c· Popescu,, 

Intoarcerea miristelor. 
1 

Unul dintre factorii principali tn agricultură este 
lucrarea ratională şi la timp a pământului. Această 
lucrare este de căpetenie pentru agricultor, pentrucă 
o sământă bună numai atunci va da şi roade bune 
şi va putea să-şi arate calitătile sale, când şi pămân. 
tul va corespunde In ce priveşte îngrijirea şi pregăti
rea lui. 

Secerişul· se apropie şi este preocuparea princi
pală a agricultorului în acest sezon. După seceriş, nu 
s'a terminat totul, pentru că şi întoarcerea mlriştelor 
este o lucrare tot atât de grabnică şi arzatoare. ca şi 
secerişul. 

Imediat după recoltă, terenul este umed şi jilav 
şi se sfarmă uşor cu plugul, fără nici o greutate, U· 

mezeala pământului fiind conservată de recolta care 
a umbrit pământul. lntârzierea lucrărei va face ca te• 
renul să se usuce şi să crapP, iar pluguJ va intra cu 
greu în pământ ti va scoate bulgări la supralafă, cari 
nu se vor sparge cu uşurintă. 

de Ing. Agr. Vasile, Şoica 

· După seceriş, recolta se va aşeza în cruci şi plu· 
gul va trebui sa urmeze fara inJârzlerE', Iar aratura 
a se grăpa in aceiaş zi. 

ln1oarcerea mlriştelor se va face la suprefafă, 
plugul nu va intra mal mult de 9- 10 cm., pentrucă 
tnsemnătatea întoarcerii miri,telor este următoarea: 

1. Se va forma la suprafata solului un strat 
subtire izolator (despărlitor), ferind astfel terenul de 
uscăciune. Umezeala din pământ va fi ferită de con
tactul (atingerea) cu aerul prin stratul despărtitor de 
pământ intors şi măruntit, aşa că solul nu va crăpa 
şi apa nu se pierde fn bataia puternică a soarelui. 

2. Razele soarelui pătrund mai uşor pământul 
intors şi prin puterea lor sterlltzează (curată) pamân· 
tul, dlstrugând microorganismele vătămătoare şi ajută 
pe cele folositoare, cari imbogatesc pămân1ul. In păM 
mânt se găsesc fiinte foarte mici, nevăzute cu ochiul 
liber, ci numai cu microscope (ochiane) care măresc 
de sute ori şi acestea au însemnătatea mare pentru 
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agricultor, pentru că-i fac pământul fertil (roditor)., un loc cu m!rlştea întoarsă, unde a intâmpinat greu
Unele dintre ele fac să putrezească materiile organice tate numai în portiunile neintoarse din cauza crucilor, 
(arzătoare) din pământ, altele desfac materiile mi- a căror pământ a rămas [n urma plugului bulgăros. 
nerale etc. Neîntoarcerea miriştelor, din cauza păşunatulul, 

3. Imediat după recoltă, terenul fiind umed, prin este greşală păgubitoare şi un indiciu de rea gospo
tntoarcerea mirişte! vor incolti semfnt~le buruienllor dărie, pentrucă păşunatul acesta nu aduce folos ci 
scuturate şi in chipul acesta se vor putea mai uşor pagubă. Păşunatul sau lipsa de turaje trebue să fie 
distruge şi curătl locul. In acest scop lucrările ratio· înlăturată prin cultura plantelor furajere şi prin aten
nale a le pământului sunt principala armă de luptă tia ce trebue să se dea păşunilor şi izlazurilor comu
contra burulenilor, cari - bine se zice că - mănâncă nale. Iar in regiunile deluroase şi acolo unde princi
dintr'un blid cu plugarul. pata preocupare este creşterea vitelor, cultura plan-

4. Prin întoarcerea mlrlştilor, vom putea lucra telor furajere trebue să ocupe locul principal, dintre 
mai uşor contra secetelor, pentrucă, pe lângă păstra- cari plantele leguminoase imbogAtesc pământul. 
rea umezelel pământului, se va prinde şi inmagazlna Agricultorul, în împrejurările de azi, trebue să fle 
cu uşurintă şi putina ploae ce cade in timpul verii. bine pregătit şi acomodat ramurel de cultură ce o 

5. Lucrările ulterioare se vor putea executa cu practică. spre a obtine maximum de randament po
uşurlntă după intoarcerea mirlştei, pentrucă pământul sibil, tnlăturând neajunsurile de a-si continua ocupa
nu este încremenit, ca atunci când nu se întoarce. flunea tn sistemul înapoiat. Iar cel ce doreşte progres 
Despre acest adevăr s'a putut convinge ori cine, arând să incerce şi să urmeze calea ştlintel. 

Mana cartofilor 

Mana cartofilor, este cea mai răspândită boală 
ce se iveşte in grădini, atăcând culturile de cartofi, 

- patlagele roşii ti alte plante asemănătoare. - ·. "' 
lmbolnăvlrea aceasta este pricinuită de o clu· 

percă mlcroscopică, originară din America de sud şi 
se dumeşte ştilntific "Phytophthora infenstans•. 

Boala se Iveşte aproape in toate regiunile din 
tară, mat•cu seamă tn cele umede şi călduroase -
regiuni proprii pentru cultura cartofilor. 

In anii umezi, recolta cartofilor, este nimicită 
cu 60-70%, Iar in unii ani, câmpuri intregi de car
tofi se usucă şi pier, rămânând in urma boalei un a· 
devărat pârjol. 

Mana atacă toate pArtile cartofului .ca : frunze, 
tulpini (lugeri) flori şi tubercull (cartofi). 

Jmbolnăvirea se produce, când cartofii sunt tn 
pământ - în vegetatie - dar foarte des se iveşte 
şi iarna la cartofii păstrati tn rele conditiuni. 

Plantele imbolnăvite, se cunosc foarte uşor prin 
aceea că-şi pierd culoarea verde, se ingălbenesc, frun· 
zele se tnegresc şi cad de pe tulpini. 

Pe frunzele şi tulpinele imbolnăvite se observă 
mai intâi nişte pete mici de culoare gălbue, care mai 
târziu devin cafenii şi_ de multe ori înconjurate de un 
inel albicios format din nişte firişoare pe care se pro. 
duce sământa boalei ce se răspândeşte mai departe. 

Petele formate pe frunze şi lăstari, la inceput 
sunt moi, iar mal târziu devin tari, uscăcioase şi de 
culoare neagră, iar planta piere in întregime. . 

Am spus că boala trece şi pe tuberculi (cartofi), 

de P1tra Truta, Conductor agronotn. 

pe care se prezintă tot tn formă de pete ce se văd 

pe coaja cartofllor, de mărime diferită, culoare in al
băstrui şi putin adâncite in cartofi. Un astfel de car-· 
tof, dacă-1 tăiem prin dreptul unei pete, atunci vom 
vedea in jurul coajel un loc cafeniu, Iar restul carto
fului este sănătos. 

Cartofii bolnavi, dacă nu se păstrează bine peste 
Iarnă şi se tin la umezeală. atunci se aşeazl şi alte 
boli, tn urma cărora, cartofii se strică, putrezesc. 
ceeace se numeşte popular .putrezirea umedă•. 

Dacă păstrarea cartofilor bolnavj, s'a făcut in· 
.tr'un loc uscat atunci cartofii nu putrezesc, ci se usucă. 
cunoscându-se sub numele de ,putrezirea uscată•. 

Ambele cazuri de putreziri, dau cartofllor un gust 
rău şi nu mai sunt buni pentru consumat. 

Gradul de răspândire al boalei deph\de foarte 
mult de pământ; astfel tntr'un pământ gras sau umed 
cartofii sunt mult mai atăcatl de boală, decât într'un 
pământ nisipos. ' 

Pe timpul umed, boala se răspândeşte mult mai 
repede ca pe timp secetos. 

Varietatea (soiul) cartofilor, lnfluentează dease· 
menea foarte mult asupra răspândirii boalei. S'a con
statat din experiente. că soiurile timpurii sunt predis
puse mai uşor la imbolnăvire ca cele târzii, iar cele cu 
coaja groasă, sunt mai rezistente la boală ca cele cu 
coaja subtire şi de culoare roză. 

Combat~re şi tratament. Pentru împiedecarea 
şi distrugerea boalei se recomandă următoarele : 

1. Se sfătuieşte ca la însământare si se intre-
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buinteze numai cartofi bine aleşi, sănătoşi, înl<Hurând 1 9. Recolta cartofilor să se facă pe timp uscat 
cu desăvârşire pe cei bolnavi - adecă cu pete cafe- iar păstrarea peste iarnă să se facă in bune conditiuni. 
nii -+ precum şi pe cei suspecti. 10. Preintâmpinarea boalei se poate face, stro-

2. Pe locul unde s'au semănat cartofi şi mai cu pind .plantele înfrunzite cu anumite solutii ca :_ subli
seamă unde s'a ivit boala, să nu mai semănăm car- mat, arseniat de potasiu şi sulfat de cupru. 
tofi decât după o trecere de timp de cel putin 3-4 Cele mai bune rezultate se obtin, stropind car
ani, vom face · asolament şi rotatie, semănând alte tofii cu zeamă bordoleză - solutie formată din sulfat 
plante. de cupru (piatră vânătă), var şi apă - întocmai ca 

3. Locurile semănate cu cartofi. toamna cu 3-4 la vita de vie. 
zile înainte de a scoate tubercuJele din pământ, se Ori care ar fi solutia intrebuintata la stropit, ca 
vor strânge toti vrejii şi frunzele şi se vor arde, ni· rezultatele să fie satisfăcătoare, stropltul trebue să se 
micind astfel sământa de_ boală ce se găseşte pe frunze facă inainte de aparitia boalei - adecă preventiv -
şi vreji. odată boala apărută nu se mai poate distruge, decât 

4. Vom evita semănarea prea des a cartofilor in localiza. 
pământurile umede. Distanta dintre rânduri şi cuiburi . Stropirea cu zeaml bordult-ză se face ce·l putin 
va ti cât mal m"re, 50-60 cm. de 3 ori pe vară şi anume : 

s. Să nu se întrebuinteze pentru cartofi un pă· Stropirea I-a se face inainte de înflorirea carto-
mânt prea îngrăşat, gunoi cu bălegar, tntrucât acesta fllor, --adecă pe la 15 Iunie. . 
favorizează desvoltarea boalei. / Stropirea a 11-a se face după inflorire, cu o lună 

6. Semănatul cartofilor se va face numai pe timp de zile in urma stroplrei 1-a. _ 
uscat, evitând timpurile ploioase. Stoplrea lll·a se face pe la 10-15 August. 

7. Semănatul cartofi!or să se facă cât mai adânc Zeama bordoleză intrebulntată la stoplri se face 
in pământ 12-15 cm. pentruca sământa boalei dusă in tărie de 2%. 
de apa ploilor, să pătrundă cât mai greu la tuberculi Pentru stropit, se intrebuinteazA orice stropitor 

8. Culturile de cartofi să fie bine tngrijite - de vie, care trebueşte spălat imediat după intrebuintare. 
săpate, plivite - pentrucă foarte multe buruieni ce In caz de plouă imediat după stropire, operatia 
cresc, dau găzduire boalei. se va continua. 

Câteva îndrumări pentru cultura lucernei.. 
de Dr. ·O. Seymann Ing. Agr. lnsp. 

Cultura ra~onall a nutreturllor este baza creşte· 1 vltoare de trltolu , roşu ti regiuni cultivătciare de 
rei vitelor şl mentinerea lertllitătll solului. lucernă, cum am făcut la grâu. In general pu• 

la şes producerea nutreturilor păioase este de tem spune că acolo unde reuşeşte grâul şi sfecla 
multeori problematică. căci sub clima secetoasă re· de nutret, acolo prieşte şi lucernei. E foarte impor
colta fânetelor este putinA şi nesigură şi aşa pentru tant ca in sol să fie var io cantitatea suficientă. 
productia nutreturiJor suntem avizati la arător. Ale- Dacă solul nu contine var, însă In subsol se află 
gerea şi aşezarea nutreturllor in asolament nu se straturi cu margă la o adâncime, la care rădăcinile Ju .. 
nimereşte totdeauna şi deaceia vom cultiva nutretul cerne! deja in primul an pot să ajungă atunci şi pe 
în afară de rotatie şi atunci vom c.ultiva un nutret, sol sărac in var putem cultiva cu succes lucerna. 
care an pe an este permanent in productie. Cantitatea Din cauza asta trebue să cunoaştem bine compozitia 
productiei atârnă de cantitatea umidilătii din pământ subso:ului şi in acest scop vom face până la 1 m. 
_şi aşa plantele cu rădăcini mai adânci ca lucerna, vor adâncime un şant ingust spre a ne convinge, unde se 
avea recolte mal sigure, decât altele ca cio~omadă găseşte stratul bogat in margă sau var. · 
sau borceagul, cu rădăcini mai la · suprafafă. Acest fiecare plugar, fără cunoştinte speciale, in mod 
fapt ne poate servi de învătătură. Astăzi când ren· simplu şi practic poate constata prezenta varului în 
tabilitatea în agricultură atârnă de greşeli mici, este sol. Nu trebue altceva, decât puţin acid clorhidric 
necesar, să ne îngrijim să evităm scăderea recoltei (apă tare) sau ojet tare, pe care îl stropim pe pămân· 
cauzată de capriciile timpului şi să cultivăm plante. tul ce avem de examinat. - în cazul când începe să 
cari şi pe timp secetos dau recolte sigure ca faci spumă putem presupune, că este var, când nu 
lucerna. face e sigur, că lipseşte varul. Dar putem cultiva 

Ar fi bine să împărţim judetul în regiuni culti lucerna, prin adaus de var,- dacă solului nu-l lipseşte, 
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decât varul, dacă celelalte conditii sunt corespunză- mit timp recolta maximă, dup~ ce va scade. Acest 
toare culturii lucernei. Pentru îngrăşare cu var nu timp la lucerna este în general in anul 4-lea. 
putem da reguli generale, ci aceasta trebue să stabi- Insă sub anumite împrejurări - de pildă, când 
Iim din caz în caz prin analize. Aceste analize Camera infiintarea lucernierei a succes bine, deja în primul an 
de Agr. le face gratuit pentru agricultoril din judet - deja după 2 ani poate da recolta maximă. Nici aci 
la cerere. lngrăşarea cu var este importantă nu: numai nu e regulă generală, tot atârnă de împrejurările lo~ 
pentru cultura lucernei, ci şi pentru animale, dacă cale. Nu este deci economic să aşteptăm perirea to· 
solul nu are var natural, căci dacă fânul de lucernă nu tală a lucernei, când productia ei nu·i de loc ren
contine destul var, atunci animalelor li se moleşesc tabilâ. 
oasele. Dupăce am ales pământul bun pentru cultura Păşunarea lucernei in America se face pe mă
Iucernei şi l'am îngrăşat cu 1 an mai înainte, toamna sura intimă, acolo lucerna ocupă suprafete uriaşe. Fără 
facem arătura adâncă, iar primăvara îndată ce s'a exagerare putem afirma ca în multe provincii din 
zvântat grăpăm bine cu grape grele de fier, însă America de Sud şi Nord baza stării bune a populatie.i 
când pământul este prea afânat cu aer mult, atunci rurale este singur lucerna La noi păşunarea Iucernei e 
vântul de primăvară ar usca solul şi sământa de lu- mai mult ocazională, dealtfel păşunarea permanentă pe
cernă - care trebue să fie sămănată mai la suprafaţă- riclitează înfrăt:rea potrivită a lucernei, indeosebi 
ar răsări neuniform. Deci este bine tocmai inaintea oile pot fi periculoase, căci rod şi lăstari tinere. Dacă 
sau după sămănătură să tăvălugim pământul, asigu· după prima coasă lucerna lăstăreşte din nou,şi - fiind 
rând astfel germinatia şi răsărirea sigură. aproape de înflorire - are mărimea corespunză-

Se recomandă a face însământarea timpurie la toare, păşunarea nu face pagube. lnsă trebue să fim 
sfârşitul lui Martie sau inceputul lui Aprilie. deoarece atenţi, să nu păşunăm lu:erna toamna târziu, să nu o 
lucerna încolţeşte deja la 1° Celsius temperatura expunem iernii în stare proaspăt ro1să. Păşunarea 
ambiantă, iar plantele tinere nu digeră aşa uşor. trebue să o regulăm in aşa fel, să asigurăm firelor 

'Lucerna sămănată la vreme poate să utilizeze mai timpul nece5ar desvoltării lăstarilor. Până când să o 
birte umiditatea ce primăvara se pierde repede, se folosim toamna aceasta depinde de mersul timpului, 
desvoaltă mai bine şi astfel nu poate fi suprimată de starea adecă puterea lucernei şi de împrejurările 
de burueni. Pentru agricultorul mic însământarea la locale. 
12 cm. distanţă între rânduri este mai potrivită. Timpul cositului se acomodează după mersul 

-- ~-- Reuşita lnsămdnfării atârnă in mare parte timpului. Ca la desvoltarea tuturor plantelor agricole 
da calitatea sământ1i. Sământa să o procurăm nu- Şi aci trebue să avem în vedere umiditatea şi tăi
mai dela cunoscutii demni de încredere sau prin dura solului. Praxa agricolă condusă de ştiintă deter
Cam. de Agr. căci e un lucru delicat şi riscat a fo· mină in felul următor timpul cel mai potrivit pentru 
Iesi sământă necunoscută. Să cumpărăm numai. să- cositul lucernei -;. atunci trebue să cosim, când de pe 
mântă curată şi garantată liber de gălbează, atunci unitate de suprafaţă putem obtine cantitatea cea mai 
vom fi feriti de înşelăciuni. mare a substantelor nutrit;ve. Această iusemnează 

In ce priveşte cantitatea sământei să nu facem că gospodarul bun va cosi pe timpul inflorirli şi nu 
economie. Desimea sămănăturii să fie potrivită după va aştepta înbătrânirea lucernei. Căci trebue să luăm · 
umiditatea din sol. In pământul unde putem aştepta şi în considerare că cele mai multe substante bogate in 
pe timpul verii umiditate destulă putem creşte mai a!bumine se află tn flori, in frunze, iar cele mai pu· 
multe plante, aci deci e motivată sămănarea mai tine în trunchiuri prin urmare, când infloritul a ince• 
deasă, în caz contrar plantele prea dese vor suferi de put şi frunzele din jos încep să albească, să cadă, 
secetă, dealtfel e bine să ne interesăm, că unde este atunci trebue să cosim lucerna. E ştiut ca lucerna îmbu
in vecinătatea nostră o .Jucernieră frumoasă si cum nătăteşte solul, are facultatea să fixeze azotul liber 
sunt acolo împrejurările lo:ale şi metodele de cultură. din aer prin ajutorul bacteriilor ce să găsesc pe ră· 

Mai de mult la noi era obiceiul a se folosi lucer- dăcini şi astfel să imbogătească pământul în azot. 
niera până când nu s'a rărit şi s'a arat numai atunci. Grăparea regulată, adecă aerisirea precum prezenta 
când s'a umplut complect cu burueni. In alte regiuni se varului sunt mijloace ajutătoare, pentru desvoltarea 

. urmăreşte altă metodă şi lucerna e folosită 4-5 ani. Ar bactt~riilor folositoare .. Ajuturăm desvoltarea bacterii~ 
fi bine să procedăm şi noi aşa, din următoarele motive. lor şi prin un adaus de 50-100 kgr. superfosfat la 
Cultivând lucernă timp de mai multi ani, l. lucerna prea jugh. cad. Aceasta va grăbi şi desvoltarea plantelor 
învechită umple holdele cu burueni, 2. solului lipseşte · tinere a lucernei. Pe timpul intr'o răsărire şi prima in· 
aerisirea prin arătura regulată şi intre firele rărite se frătire lucerna fiind foarte gingaşă_ne va resplăti adausul 
uscă şi creapă pământul, 3. firele stătând mai rar de îngrăşeminte. Iar dacă reuşim să grăbim prima ei 
nutretul va fi mai gros, mai betos, va contine multe desvoltare - la care se cere şi ploi calde în_! una Mai -

• fibre. greu de mistuit şi astfd nepotrivite pentru hrana atunci am asigurat viata şi productia nm ma:ă. 
animalel'?r, 4. fiecare Jucernieră _ne va da la un anu· 1 Dintre lucrările de îngrijire i!l cursul verri gri-

i. .. ~.: ......... ... - ...... ., 
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patul este cel mal important, care trebue executat ~ Producer~a semintei are astăzi mai mare im
lmediat după căratul fânului cu grape bine ascutite portanfa, decât altă dată. In tara noastră avem pă• 
în aşa fel, ca să fie egal cu o prasllă bună. Astfel nânturi foarte curăspunzătoare pentru acest scop, dar 
vom păstra starea de dospire obvenltă in urma umbri· şi clima cu vara secetoasă favorizează obtinerea se· 
rli, vânturile nu vor usca solul şi lăstărirea va fi cu mintelor bune. ~eşi alte fărl fac eforturi mari să pro• 
mult mai puternică. Lucerna noastră indigenă, lucerna ducă la el acasă acest produs, totuşi sunt avizati la 
românească are facultatea mare de lăstărire şf mare importul semlntel noastre. fiecare tară are anumite 
rezistenfă în contra gerului. Gerul poate cauza stri· produse, cari sunt specifice tărli respective. Aşa este 
căciuni in diferite anotimpuri. Dacă lucerna a fost pă· la noi - intre multe produse agricole - sământa de 
şunată toamna târziu tocmai la începutul iernei şi sur· lucernă. Deacea avem obl:gatla fală de tară,· dar şi 
prinsă de ger atunci la primăvara următoare va des- in interesul nostru să cultivăm lucerna in aşa calitate, 
voita numai foarte putini lăstari. Toamna trebue să să obtinem seminte, cari pot fine piept cu succes fată 
crutăm lucerna în aşa fel să lăsăm totdeauna câteva de concurentă streină. La reuşita productiei de să· · 
părtl verzi. Altă strică ciune este desrădâcinarea plan· mântă joacă un rol considerabil metoda potrivită de 
telor in urma gerului intre Iarna şi primăvară. Să ne cultură şi lupta eficace contra duşmanii lucernei. 
gândim la iarna anului 1929, când mari şuprafete de Dintre boale lucerna este atacată de rugină, de mană, 
Juc. au perit în urma gerului. de putrezirea rădăcinflor de peronospora şi altele. 

Grăbi1i şi intoarce1i mir1ştea imediat după seceriş, căci miriştea 

neîntoarsă arată neputin1a sau nepriceperea agricultorului. 

Greşeli mici ce se fac la ·recolta rea rnierei. 
de Dr. O. Sayman ing. agr. fnsp. · 

GreşeJi miel Snsă de multe ori cu urmări mari, de 1 scoatem toate faguriJe gasue in plus şi numai după 
precieri grele. ŞI stuparul batrân deprins, poate să 1 aceea mături11m albinele de pe tele •. 
greşească, iar incepătorul mal totdeauna se poticneşte. Cei mal mu:ti duc in mână fagurele la Jocul un· 
Voi înşlra numai câteva exemple, din greşelilE~ ce se de se face stoarcerea. Pe drum natural că albinele 
tac. In majoritatea cazurilor stuparli jefuiesc familiile, copleşesc fagurll din nou, de multe ori tocmai albi· 
socotind că albinele vor culege mai târziu proviziile nele cari fură. In acest caz uşor putem să ne ajutăm. Fa. 
necesare iernăriL Aceasta este insă foarte: nesigură. gurii trebuiesc purtati intr'o ladă uşoară inchisă. Dacă 
Multi dintre stuparl işi dau bine seama că au scos avem oameni atunci folosim o ladă mal mare, care poate 
prea multă miere, dar - au lipsă d11 bani. Stuparul li transporlati11 cu ajutorul a 2 pari. 
trebue să fie mal prevăzător la aprecierea surplusulul, Şi camera in care ~toarcem trebue să o ferim 
ce poate să scoată fără să perlcllteze existenta ·fa· de aJb•ne. Ceeace adeseaori era neglijată. Recomand 
miliel. băgare de seamă spre a ne feri de neplăceri. Descă· 

La recoltarea miere! totdeauna trebue să avem in pacirea celulelor o putem executa prin cutit ·sau fur· 
vedere pericolul furtişagulul. culltă. Eu prefer cutitul căci stricăm mai putJn. Se 
Cu cât terminăm mal repede desfăcutul stupului, cu pretinde insă ca cutitul să fie subtire şi binişor cald 
atât este mai bine. Stupii ca manipularea deasupra ca ceara să nu se lipească de el. Stuparli tocmai a
tocmai din acest motiv sunt mai buni, decât cel cu ceasta ·nu Iau in considerare. Cel mal bun lucru dacă 
manipularea dinapoi. Contra furtlşagulul ne putem a- lucrăm cu 2 cutite din care unul trebuie să fie în apă 
păra prin alegerea timpului recoltării. Carele timpurii 'caldă. Din timp in Ump schimbăm cutitul. Maşina de 
de dimineata sunt mal potrivite pentru recoltare. Ar stors miere trebue să fie orizontal aşezată şi in mod 
fi de dorit să tndepărtăm alb!nele din caturile de egal ingreunată. Dacă stoarcem 2 faguri cu greutate 
miere cu ajutorul aşa numitelor scăpătoare. Aceste diferită maşina nu va functiona in linişte ci se va dete• 
sunt cam la noi prea puţin cunoscute. - Şi la stu· riora. Diferente mai mici. fireşte nu se pot evita. Mie· 
pari bătrâni am observat că măturarea albinelor 0 rea trebuie dupa cât se poate deodată cu stoarcerea 
fac in aşa fel că scot un fagure, mătură albinele in .strecurată. Este greşit dacă sita de strecurat e mică 
stup şi aşa continuă cu toate fagurile. Aceasta metodă . sau prea deasă căci se astupă Iute. 

In caz de Jipst:foarte bine putem folosi un săculet· 
are desavantajul mare, că albinele deia înlăturate se de tul (brunjuc) legat pe robinetul de scurgere. Are su· 
pot urca pe celelalte faguri cu miere aflătoare în stup prafata mare şi nu se astupă. Permite trecerea rume· • 
Deci trebue să măturăm de mai multe ori aceleaşi gaturilor mici, dar retine bine farămititurile mai mari. 
albine. Atunci procedăm corect, dacă dintrun stup ln acest caz întrebulntăm mai multe săcuiete şi le 
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s·:himbăm dupa trebuintă. Mierea odată strecura fă o ·1 stup fără să le umplem cu apă, deoarece resturile de 
vom strecura incă odată acum sau mai târziu prin o miere ce se topesc obtin un miros aşa de tare, încât 
sita deasă aşa cum se cere. alb'nele căut.' toare după nectar pot năvăli asupra fa· 

fagurile goale trebue să le punem indărăpl in miliilor, dela cari am luat mierea. 

Combaterea pestei porcine în coteţul infectat. 

In numărul trecut am tratat despre măsurile profi- tiei, tn vehicole (trasuri) bine tnchise aşa ca să nu treacă 
lactice (de apărare) ce trebue să ia crescătorul contra peste drumurile pe cari circulă animalele. Oonolul a
pestel porcine. Acum voi continua, arătând ce trebue cesta va fi imediat arat, Ingropat sau ars ; d) se vor 
să facem atunci, când pesta porcină a izbucnit Intre spăla cel putin până la genunchi, dacă este posibil 
porcii nottrll. Inainte de a trece în fond, nu uit a a• peste tot corpul, porcii rămaşi In locurile infectate 
minti tuturor datoria pe care o avem, atunci când cu aceiaşi solutie de sodă, pentru a înmuia şi distruge 
bJala powlor noştrli ne pare a fi pesta porclnă. In bălegarul şi materiile uscate de pe corpul animalelor 
acest caz suntem datori a avlza Imediat autoritătile in şi cari ar contine virus. 
drept (la primărie,) căci orice tntârziere al acestui n. 
denunt poate aduce fării pagube de milioane. Să ne Alt ~cop al măsurilor pe cari medicul veterinar 
facem deci această datorie fată de economia natia ~ le ia cu ajutorul proprietarului contra pestel, este mă
oală şi să nu privim cu duşmănie măsurile de poli· rirea rezistentei porcilor contra pestei porcine. Aceasta 
f!e sanitară, pe cari veterinarul oficial ni le impune se poate face prin; a) inocularea (Injectarea) tuturor 
pentru. binele obştesc. Aceasta cu atât mai mult, cu porcilor sănătoşi, adică fără febră cu ser antipestos. 
cât regulamentul în vigoare este alcătuit intr'un mod Această lnoculare produce imediat o imunitate data
cât mai favorabil pentru crescător. rită căreia mortalitatea, care in mod ordinar ajunge 

Medicul veterinar cu toatecă are mijloace prea cif~a de so-:-so la sută la porcii neinoculafl, s~ade la 
, putine pentru vindecarea pestei porclne la porcii ~el inoculatl la 10-30 la s_ută. ~c~astă i~umt~te e 
gravi bolnavi, poate totuşi cu ajutorul proprietarului, msă de scurtă dur~tă, totuşi porcii moculatl trămd ~~ 
ajuta foarte inutt, -chiar atunci când pesta a· Jzbucnil mediu Infectat, se mbolnăvesc de cele mal multe ora 
în cotet, căci are posibilitatea, aşa cum voi arăta mai ~şor, dar indeajuns ca după vindecare să. rămână 
·os, să apere de boală porcii rămaşi tncă sănătoşi şi 1muni (să nu se mal inbolnăvească) contra pestei pe 
~ă il trateze pe cei mai uşor bolnavi. In consecintă tot timpul vietii lor economice, deci circa un an de 
după denuntul, pe care proprietatul de porci n va fa- zile; b) alt mijloc este sero-vacclnarea, adecă vaccina· 
ce Imediat ce va observa bolnavi suspecti tntre ani· rea porcilor prin ser şi virus. Este un metod foarte 
malele sale, se vor lua mai multe măsuri, cari au bun şi atunc!, când pesta po.rclnă a izbucnit deja In 
următoarele scopuri : cotet ; c) prm reducerea rat1el alimentare şi prin tne 

1. 
Diminuarea (mlcirea) cât mai mult posibil a 

cantltătil de virus pestos. care se adună in timpul in
fectie! în mediul (locul) In care trăiesc porcii. Această 
diminuare se poate face prin: a) inlăturarea porcilor, 
cari arată primele semne de boală, adecă acelora cari 
au febră peste 40 grade, chiar fără alte simptome. 
Aceşti porci vor fi duşi cu permisiunea medicului ve
terinar, cu o cărută bine inchisi sau cu un camion. 
la abatorul sau locul de tăiere din comună şi tălati 
imediat, aceasta mai ales atunci, când porcii bolnavi sunt 
grasi; b) desinfectarea repetată cât mal des a cotetelor 
(pardoseală, pereti) şi a curtii. Deslnfectia se va face 
printr'o solutie căldutl de hidrat de sodiu (sodă) 20 
la mie (2 dkgr. într'un 1. apă,) cu care se înmoaie lot 
curile infectate timp de două ore cel putin. Această 
desinfectie va fi urmată apoi de o a doua, făcută cu 
lapte de var ; c) transportarea gunoiului provenit din 
locul infectat, precum şi cel colectat cu ocazia deslnfec-

traducerea pe cale bucală (prin gură) a unal antl· 
septic. Mai nou se întrebuintează cu succes multumi· 
tor antisepticul numit bleu de metllen, care se dă 

zilnic după :mărimea animalului în doză de 50-100 
gr. (1/ 2 -1 decllitru) dintr'o solutie de 1 la mie (un 
gram din acest antiseptic dizolvat într'un ljtru de apă.) 
Acest antiseptic nu num1i că este foarte bun. dar e 
şi foarte economic, căci un gram eostă circa 3 lei şi 
ajunge la 10-20 porci. 

Acestea sunt măsurile, pe cari proprietarul sin
gur sau cu ajutorul medicului veterinar le poate lua 
pentru salvarea porcilor rămaşi fără febră în cotetul 
său Infectat de pestă. Se pune insă intrebarea, dacă 
s'ar putea cura porcii de pesta? Medicul veterinar 
poate ajuta numai atunci, când boala este la inceput, 
fără complkatiuni Şi tn mod Special fără complicae 
tiuni la aparatul respirator (plămâni), adecă fn primele 
4-5 zile a periodului febril, (când porcul are numai 
febră). In acest period de multe ori este eficace (cu 
relUltaf bun) fratamenfyl CU şer, fiinclcă animalele a-
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Unse uşor de pesti se vindecă de multe ori repede, supă pentru fiecare 60 kgr. greutate, dă rezultate bu· 
chiar după o singură lnjecU• de ser. Pentru porcii ne chiar atunci, când animalele n'au fost Inoculate cu 
graşi este mai rentabilă insă tăierea imediată la abatorul ser, căci el actionează în mod binefăcător asupra tu· 
din comună, acest lucru cu atât mai mult, cu cât vin· turor organelor atacate de pestă. Se poate deci în
decarea este nesigurA, iar cantitatea de ser necesară cerca tratamentul porcilor amintiti mai sus şi asta cu 
pentru aceştia fiind mare, costul tratamentului se ri· atât mal mult, cu cât costul acestui tonic este redus. 
dică la sume mari, aşa că pentru aceştia transporta· Rezultatul tratamentului este însă nesigur, clei el de· 
rea şi tăierea la abator este singura solutie recoman- plnde în .mare pa~te de n:ziste~t~ organică a porcllo.~ 
dabllă. Alta este însa situatia porcilot slabi tineri ori ' bolnavi ŞI de mas1~1tatea mfectt~l, aşa . că crescătona 

• . ' 1' vor avea p3gubă dm caza peste1 atât hmp cât nu vor 
valoroşi pentru reproductle. trat•mentul. lor se introduce în mod cât ma strict măsurile preventive 
poate recomand«. dacă boala nu este tnamtată. Se contra acestei boale. . Dr. Tibtria N. Biata 
inoculează ser şt e bine ca această inoculare să fie mr-d:c.oeterfnn; 
urmată de un medicament ce se dă zilnic pe gură. * 
A t di t It T 1 C •• d• d t ERATA. Hugăm Onor. cititori ca în cap. 3 al art. Prevenirea 

ces me camen num • on c ompoun a pestei porcine apllrut în numărul trecut, si!. citească 4 sil.ptămâni în 
porcilor cu febră zilnic in cantitate de o Jingură de loc de două. 
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Cerut Ministerului de finante reducere de impozit celor a căror culturi 
au suferit de ger şi grindină 

După catastrofele suferite de agricultori noştri din 

cauza ingheţului şi a grindinei Camera de Agricultură 

. Regională Arad a făcut intervenţie la Ministerul finanţe
lor, solicitind o reducere de impozit pc anul agricol 

1935-36. 

La această cerere care a fost prezentată Ministe

rului direct, de către Dl Preşedinte Dr. Mihai Mărcuş 

am primit următoarea rezoluţie; 

Dl Administrator de Constatare, 
,Arad. 

Va lua măsuri de aplicarea art. 6Q 1. e. ~ primul 
aliniat de ia caz la caz, pe baza de cerere indl\iduala 
şi numai in condiţiunile suszisuluî fapt, cu cercetări 
urgente bineinţeles. ss indescifrabil. 

* 
Aceasta înseamnă că: cei păgubiţi trebue să in, 

tervină, adecă să ceară individual reducerea de impo• 
zit, dela Minister caci in mod colectiv, - dupa cum 
am cerut şi noi - nu se poate, ~ 

Cei mai periculoşi duşrnani ai lucernei şi ai trifoiului 

In anii din urmă se aud tot mai multe plângeri 
din partea producatorilor, că lucerna QU mai poate să 

fie folosită atâţi ani dearândul ca până acum, că lanu· 
rile de lucernă se răresc foarte repede ş{ petecile (lor 
curil goale se umple de buruieni etc. etc. . 

Luând in considerare că in una şi aceiaşi comună, 
pe lângă lucerniştele compromise se văd şi atâtea la
nuri complecte, intregi, curate, cu o recoltă bună şi de· O· 

durată corespunzătoare, populaţia şi-a formulat părerea 

că nereuşita lucerniştelor şi a' trifoiştelor e cauzată de 
calitatea pământului adecă crezând, că pământul este 
necorespunzător, sau îngheţul şi seceta le strică. 

. Dacă însă fiecare agricultor, producător de lu
cernă sau trifoi şi·ar lua ostăneala să cerceteze cât de 
des câte un fir din lucerniştea sau trifoiştea sa - dela 
rădăcină pănă la vârf, - ar ajunge la convingerea că 
cauza principală a nereuşitei sau mai bine zis a distru
gerei acestor culturi, se datoreşte duşmanilor ce atacă 
aceste plante furajere de importanţă pentru gospodaria 
plugărească. 

de Nicolae Popescu ing. agr. insp. general. 

Ar gasi ·stricăciunile şoareci.lor de câmp, cari nimi
cesc atât partea verde a plantei cât şi rădăcinilor ei, ca 
in urmă, lanul cu vatra găurită de-alungul şi de alatul 
să fie cât mai tare expus gerului. - In astfel de cazuri 
nu este de mirare, că primăvara, grapa scoate o sume· 
denie de plante nimicite de îngheţ Şi. putregaiu. 

Apararea este destul de simplă şi in proporţie cu 

folosul mare, - e indeajuns de ieftină. 

In comerţ sunt grăunţe otrăvite. din care se aşează 

câte 2-3 boabe in găurile şoa: ecilor. Dintre aceste gră

unţe otrăvite amintesc: "Bariol" 30 Lei per kgr. 

Stârpirea şoarecilor se face , şi pri'n introducerea 

in gaura lor a baccililor de tifus, preparat aşa numit 

Tipbymurium. Preţul este 30 Lei per flacon şi se poate 

primi dela In~t. Pasteur de ~e lângă Facult. Med. Vet. 

Bucureşti. 

Atât grânele otrăvite cât şi preparatul de baccili 

1 pentru r~spândirea tifosului se pot primi şi in farmacii, 
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prăvălii, dar mai recomandabil ar fi . ca să se anunţe 
Camerelor de Agricultură judeţene - in timpul cel 
mai, scurt posil dacă au apărut şoareci in număr ame
ninţător, căci aceste cu siguranţă vor putea ingriji de 
comanda materialului de apărare şi, in orice caz in 
condiţiuni mai favorabile decât cele dm comerţ liber ' 
şi, pe lângă aceasta vor da şi îndrumările necesare. 

Pentru a face economii atât in muncă cât şi in 
material, mai consult e să se faca grăpatul holdelor 
atacate şi găurite, de şoareci. Prin grăpatul haldei se 
v_or astupa toate găurile de şoareci. In ziua următoare 

vom cerceta din nou holda adecă lucerniştea sau tri
foiştea şi vom vedea că unde şoarecii . işi au cuibul, 
acolo este destupată din nou şi proaspăt gaura, deci 
acolo sunt de aşezat grăunţele otrăvite ori preparatele 
ucigătuare. Să nu uităm şanţurile dac.i avem in apro
pierea holdei, cari au dâlmele mai ridicate, fiindcă de
obiceiu, aici Sf' trag cu mai mare placere şoare..:ii, un-

. de şi au asigurate cuiburile faţă de apă sau ploi. 

Cu cât vom începe mai de timpuriu distrugerea 
şoarecilor şi cu cât această goană sau acţiune de otră

vire va fi pornită de-odată şi de mai mulţi plugari, ve· 
ci ni cu holdele, - in una şi aceiaşi zi - cu atâ.t re· 
zultatul va fi mai mulţumitor. 

De un folos foarte mare ar fi şi aceia să nu ui
tăm s1 sprijinim in munca lor ulii-şorecari, cari ne 
ajută mult in acţiunea noastră de nimicirea şoarecilor. 
Sprijinul c;e-1 dăm acestor r.lpitoau .de folos, ~onsta. in 
aceia ca le punem in mai multe locuri pe holdă nişte 
leaţuri de cel mult un metru înălţime, jar pe vârful 
leatului să prindem altul cu cuie in forma de litera T. 
mare, pe care uliu se poate aşeza şi de unde poate 
pândi, căci vai de şoare~ii ce' vor rruşca în jurul aces
tui stâlp. 

Intre gândaci, în regiunile noastre cele mai mari 
pagube ne fac aşa numiţii "Gândaci roşii" cu 8 puncte 
negre pe spate (Gonioctena sexpunctata) şi .Gândacii roşii" 
cu 24 puncte (Subcoccinella 24 punctata). 

Ambele specii de gândaci seamănă foarte mult cu 
"Mâriuţ.i." (P.ipăruga), (Coccinela septempunctata) care ne 
este un prieten de mare folos, indeosebi in privinta com
baterei păduchilor de frunze, - fiindcă împreună cu 
larvele ei trăieşte din paduchii de frunze pe· cari ·i-i 

mănâncă. • 
In America se protejază cu mare grije sporirea 

"Păp.irugei" sau se adună cu sacrificiu de cheltuieli, 
pentru a-o duce in pepinierele de plantaţi~ni tinere de 
pomi unde sunt atăcate frunzele de paduchii. 

"P.ăpăruga" are o coloare roşie cu 7 puncte negre 
pe aripi, iar capul şi grumazul este peste tot negru, 
avănd două puncte albe. 

Gândacii roşii in schimb atât cel cu 8 puncte 
cât şi acel cu 24 puncte negre pe spate sunt mai mici 
şi de o coloare galbenă-roşietică şi ce este mai imi:or
tant prin care se recunoaşte mai uşor e, că atât gru-

mazul cât şi capul nu sunt negre ca· la "Păpărugâ" ci 
galbene-roşietice ca cealaltă parte a trupului. 

Intr'un lan atacat găsim cu siguranţă totdeauna 
ambele soiuri de gândaci, odată unul şi odată altul in 
număr mai mare fiind. 

Pagubele le fac la fel, adecă atât gândacii cât şi 

lavrele lor atacă. partea verde a plantei. 
Părţile lan ului atacate se pot vedea din . departe 

fiindca sunt de o coloare surie albă sau sunt roase 
pân! la rădăcină. După cositura primă se întâmplă des 
că lucerna nu se mai poate desvolta sau creşte foarte 
întârziat şi cu greu, căci frunzele crude i-sunt mânân~ 
eate de gândaci şi larvese lor. 

Primăvara apar gândacii la sfârşitul lunii Martie 
sau în luna Aprilie şi ne fac ca gândaci sau în forma 
lor de larve, - pagube, până către sfârşitul lunei August. 

Paguba se prezintă in proporţii mai mari în lmi.a 
Iunie şi Iulie, când in caz de secetă aceste pot fi · 
catastrofale, cac1 pe lângă soarele arzator şi gândacii 
roşii cu larvele lor, atât mdcii cât şi omizile verzi ale 
cotarilor ne atacă culturile de lucernă şi trifo}. 

Modul de apdrare. Prima apariţie a inamicului 
acestuia se prezintă in formă de gândac. Acesta il pu
tem nimici in orice timp prin prinderea şi adunarea 
lui cu plasa deasâ şi simplă, asemanatoare celor folo· 
site de copii la prinderea fluturilor, făcută din saci sau 
pănzâ rară, potriwă, cusuta in formă de săcueţi şi 

prinsă pe _un ochi d'c sâ1 mă cu o toporâşte. Mai bine 
se pot prinde aceşti gândaci însă cu ajutorul prinzâ~ 
toarelor construite special pentru acest scop, din tini~ 

chea, cu care trecem prin lan dealungul şi de alatul. 
Uneltele aceste de tinichea sunt foarte bune. Mi-a reu~ 
şit se construiasc o prinzatoare simplă şi ieftină, 

care s'a folosit şi la ferma Statului Ciala cu foarte 
bune rezultate. Urmează a se perfecţiona cu unele mo
dific4ri ca apoi să fie puse la dispoziţia plugarilor tn 

mod gratuit pentru incer..:are, servindu-le <otodata de 
model pentru a şi construi şi ei printru-n maestru o 
astfel de unealtă. 

Cu cât vom nimici primăvara mai mulţi găndaci 
cu atât vom avea apoi mai puţin de suferit in decur
sul timpului până la sfârşitul lui August. 

In caz că au aparut larvele, ciiutăm să cos1m şi 

să căram după holdă cât mai curând lucerna. - După 

aceia grapăm bine lucernistea cu o grapă grea de fer 
şi în urm~ cu o grapă de spini cât ·mai noua, bună, 
deasă, pe care aşezam greumânt cât mai mare. - Gra
pa de fer îşi are rostul sa scormonească cât mai adânc 
supraf<~ota pământului împreună cu larvele gândacilor, 
iar prin grapa de spini vom strivi (turti) larvele. Urmeză 
apoi stropirea vetrelor sau holdei cu solutii otrăvitoa· 
re de exemplu cu Darsin " 2 Kgr. la 100 Litri apă, 
(un Kgr. costă 60-70 Lei) sau cu o soluţie compusă 

din 5-7 Kgr. Clorbor.ium care este deajuns pentru 
100 Litri apă (un Kg. Clorborium costă 6-7 Lei). 

Orice preparate arzenice sunt bnue, dar să /irn cu 

' ·•'i~ ~·h ....... . ' 
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precauţiune cact otrăvurile aceste pericliteaza atât viaţa o
mului cât ti a animalelor. 

In urma celor constatate la faţa locului am sfă~ 
tuit pe mulţi agri~ultorii cari ni-s'au adresat după sfa
turi să grape şi stropească lucerniştile atacate, şi după 
cum am primit şi primesc ştiri din toate părţile -
procedura recomandată a dat rezultate foarte bune. 

La sfârşit ar fi de 'amintit micul dar periculosul 
nostru i-namic. cunoscut sub denumirea de "Apion", ca
re prin larvele sale ne nimiceşte recolta sămânţei de 
trifoi roşu. 

Dacă desfacem puful floarei de trifoi, in lanurile 

zele trifoiului roşu şi pagubele ce ne face nu sunt a
tât de însemnate, cu atât mai păgubito<1.re sunt însă Iar· 
vele după cum am amintit mai sus -cari sunt eşite din 
ouăle depuse in timpul înflorirei in floarea trifoiului. 

Modul de aparare. La inflorirea cositurci prime a 
trifoiul~i, inainte de a fi tăiat de fân, esaminăm foarte 
atent capurile (pufurile) trifoi ului şi încât aflăm gândacj 
sau larve, putem şti că vom avea neplăceri cu trifo
iul lasat apoi pentru sămânţa 

După adunatul primei cosituti procedăm după 
cum am descris la combaterea gândacilor roşii. 

atacate - găsim nişte vermuleţi albii de mărimea u- Grăpăm şi otravim frunzele de nou date sau ne 
nui cap de gămălie (bunbuşcă) cari sunt in stare să mic- folosim înainte de inflorirea trifoi ului de plasa descrisă 
şoreze simţitor, in multe cazuri nimicindu-ne intreaga . in alt loc al acestui articol pentru prinderea gândaci
recoltă de sămânţă. Gândacul mititel trăieşte din frun- i cilor inainte de a-şi fi depusă ouale in floare trifoiului. 

Invazia de mană fn Podgoria Aradului. 

Podgorenii se plâng că stfl!gurii să inegresc şi 1 stropească viile, nu au urmai sfabl decât foarte pu· 
chiar cad pe jos. Primăvara acestui an fiind extrem tini ta număr, fie că nu au acordat importanta cuve• 
de favorabilă pentru desvoltarea manei (perenosporel) nită,. fie că nu au putut procura la timp piatra vânătă 
n'a fntârzlat să nimicească o parte din rod. Iar alti afirmă că nici nu au fost incunoştintafl de 

Din fericire clima, expoziUa şi în general me- primărie .. 
dlul din podgoria Aradului este putin prielnic desvol· Pentu a putea salva cel putin strugurii sănătoşi 
tărll diferitelor boli, ceiace a dispensat pe vitlcultorli ce au mat rămas acolo unde atacul este puternic, să 
noştrli de a le acorda Importanta cuvenltă referitor se stropească cât se poate de bine în special strugurii. 
la combaterea lor. Uneori, insă natura şi aci creiază frunzele cu pete prea multe de mană să se rupă o
imprejurări prielnice pentru desvoltarea bolilor, pro- dată cu efectuarea copilitului (ruperea subtiorilor). Să 
ducând ravagii mult mal mari decât . acolo unde s'au ştie că frunzele au un rol covârşitor in desvoltarea şi 
tnvătat să lupte cu ele din greu in fiecare an. coacerea atât a rodului cât şi a corzilor, aşa r.ă nu 

După cum am anuntat la timp perenospora in ne-am putea dispenza (lipsi) do ele.lnsă frunzele ată· 
anul acesta a pătruns în vl~le noastre incă la 1~ Mal. eate aproape pe întreaga suprafaţă, nu mal sunt in 
După acela a mal urmat cateva contaminărl (mbol- stare să-şi îndeplinească functiunile de asimilaţie (nu 
năvlri) făcându·ne să ne pomenim astăzi cu struguri mai pot corespunde rodu!ui ce-l au) ci numai servesc 
lnegrifl şi căzufi pe jos. Oamenii stropesc viile la ca un focar de unde boala se răspândeşte cu mai 
disperare, iar strugurii atacat! continuă să cadă con- multă iuteală. După cum s'a arătat şi in Buletinul din 
trariu aşteptărilor de salvare. numărul trecut nu recomand să se mai stropească 

In privinta aceasta am putea zice că ne aflăm contra viermilor, după ce s'au format boabole, întrucât 
in situatia din anul 1933, când rodul cel frumos dela efectul acestei stropiri nici pe departe nu acopere 
inceput, mal târziu a fost nimicit de mană şi putre· cheltuellle cu procurarea substantelor arsenlcale

1 
pen· 

gal. Nenorocirea aceasta în prt>zent nu se poate in- tru motivele arătate tot în articolul precedent. 
lătura, Strugurii atacati nu se mai pot salva. Dacă 
se urmau sfaturile date la timp, nu ajung<>am sa asi· 
stăm la asemenea jale. Contra perenosporel trebuie 
să stropim la timp (să nimerlm cum zice podgoreanul) 
a!tfel stropltul mai de vreme sau mai târziu nu îm
piedică răspândirea boalei. 

Atunci când am comunicat prin prlmării ca să se 

. . . 
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Deocamdată suntem nevoiti să ne mărginim la 
sfatul de a stropi mal mdt pe struguri, a rupe frun• 
zele puternic atacate şi trista experientă din prezent, 
să ne invete pentru viitor să stroplm viile atunci când 
vom comunica noi prin primărU. 

V. Juncu Inginer Agronom 
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Taurii cumpăra fi 
pentru 

din regiunea Mediaş şi Târgul .. Mureş 
Sectia Agricolă a jud. Arad. 
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(Ar fi trebuit să apară în cadrde articolului ,.Cumpărarea taurilor de re producţie din Mediaş şi T ârgul- Mureş apă· 
rut în Buletinul trecut No. 11-12 din 15 Iunie pag. 100 şi 101.) 

' Rectiticare. 
, ln Buletinul trecut No. 11-12 die 15 h.mie a./ voie să uităm că, în grajdul crescătorului englez califi· 

crt. in articolul .Cumpărarea taurilor de reproducţie cat, rutinat şi priceput .s'a creat" pur sângele englez, 
din Mediaş:şi Târgul-Mureş pe pagina 101, coloana porcul York şi animalele cu mare pro.ducţie de carne, 
primă, .. sfârşitul aliniatul 2 ; rugăm a ceti : căci nu este în loc de: ~se· creşte pur; sângele englez" etc. 



/ 
1. 

114 BULETINUL AGRICOl 

Prepararea vinului din coacăză. 

. 
Coacăzul Ribes rubrum este un mic ar-

bust a cărui fruct-e de tuloare ro:1ie şi galbenă, ajun
se la maturitate pe sfârşitul lunei Iunie, inundă pie
tele oraşelor, oferindu-se cumpărătorllor demulte ori 
pe un pret de nimic. 

de P~tru Trufa, Conducător agronom • 

obtinându-se un vin gustos şi aromatlc, ba . chiar şi 
vin spumos. 

Din varietătile de coacăze cu fructe albe (gal· 
bene), se obtine un vin foarte bun. asemănător vinului 
de Madera. ." 

Micile fructe dispuse in ciorchine, nu sunt atât de Pentru obtinerea unui vin bun, trebue ca fructele 
căutate pentru consum ca fructe de masă, dar sunt : să fie bine coapte. aceasta se cunoaşte când a zecea 
foarte bune transformate in dulceturl, siropuri, beltele 
vin etc. 

Ori care ar fi intrebuintarea lor, fie ca fructe de 
masă, fie transrormate; trebue ca recoltarea lor să se 
facă când au ajuns la complecta maturitate, iar ·nu 
cum se constată adeseaori că se culeg dupăce abia 
au ajuns să se coloreze. 

Conservarea coacăzelor in stare proaspătă, nu se 
poate face, decât cel mult o zi după recoltare, deace· 
ea fructele trebuiesc consumate . imediat sau trns
formate. 

In articolul de fată mă mărginesc numai la tran· 
sformarea lor in vin. 
\ In unele tări, unde ·cultura vitei de vie nu este 
prielnlc.ă vinul se prepară exclusiv numai din coacăze. 

parte din fructe a început să se sbârcească. 

fructele se c:uleg cu dorchine cu tot de pe tufă 
şi se storc ca şi strugurii de vită, fie cu mâna cu a· 
numiti saci1 fie cu maşini speciale. dacă cantitatea de 
lructe este mare. 

Mustul rezultat dela stoarcerea fructelor, se Iasă 
să fermenteze. Dacă mustul nu s'a lăsat la fermenta.t 
ar ti prea acru vinul. 

fermentarea se face intr'o cameră de 17·20 
grade C. Când in must apar miel băşicl, e indiciu că 
se produce fierberea, care durează 2 zile. 

Dupăce mustul a fermentat, se mai adaugă de 
fiecare J<gr. must,. câte 2 J<gr. apă şi 1 J<gr. zahăr, 
obtinând astfel un vin foarte bun şi recomandabil 
pentru persoanele care sufăr de stomac. 

Valorificarea romonifei (Matricaria Chamomilla) 

Alăturat publicăm adresa Nr. 88308/935 a Ministerului de Agricultură şi Domenii relativ la valorfiica
rea 'plantelor medicinale in cazul de faţă vorbind despre tomoniţă. 

Dom~ule Preşedinte, 
Una din ramurile cu care s'ar putea ocupa popu~ 

laţ~a noastră dela ţară şi care este destul, de rentabilă, 
este colectarea sau stringerea diferitelor plante medici, 
nale sălbatice. Aceste plante se găsesc in mare canti~ 
tate pe munţii şi dealurile noastre, in câmpii, pe malul 
apelor şi chiar pe marginea drumurilor, şanţurilor sau 
pe terenurile neproductive. 

Dacă colectarea buruenilor de leac s'ar organiza 
cu chibzuială, dacă in fiecare comună ar fi un om care 
să aibe .grijă. .a le sorta. usca şi pregăti pentr.u .. comerţ, 
cu siguranţă că am putea aduce cu sforţări cât se poate 
de reduse un spor de câştig in bugetul ţăranilor noştri. 

Ar rămâne in sarcina Dvs, ca să inlesniti scurge, 
rea acestei productiuni către centrele de desfacere, e~ 

ventual către export, aceasta mai cu seamă pănă atunci 
când vom avea organizaţii speciale ISindicate, coopera
tive, etc.) care să facă oficiul acesta. . 

De asemenea rămâne ln mod permanent, în grija 
Dvs. indrumarea technică a colectarei plantelor medi~ 
~inale şi chiar prelucrarea - une-ori industrializarea - lor. 

Ministerul a tipărit nişte "Instrucţiuni pentru co~. 

lectarea plantelor medicinale in cursul primăverei" cari 
vi s'au trimis pentru a fi răspândite in judeţ. 

Desigur· că va continua să tipărească sfaturi pri~ 
vitoare şi la alte plante din celelalte anotimpuri. 

De data aceasta vă atragem luarea aminte asupra 
unei . buruieni foarte mult răspândită în toată ţara şi 

mai cu seamă in Banat, Moldova şi şesul Dunării, care 
este în pr~zent căutată şi bine plătită. · . 

- E vorba de mu~eţelul sau romaniţa Matricaria Cha~ 
momlla). 

In Banat, comerţul de muşeţel pentru export este 
deja organizat Deoare ce însă, in ultimul timp s'a în
mulţit numărul colectorilor a apărut pe piaţă şi marfă 
de calitate inferioară, care nu mai are preţul ce i se 
cuvme. 

Vă amintim că piaţa este foarte exigenta in ce 
priveşte calitatea, mai cu seamă când alte state (Unga~ 
ria, Jugoslavia etc.) fac. toate sforţările pentru a cuceri 
piţţele străine şi a·şi menţine clientela şi preţurile ri~ 

dicate. 
Din acest punct de vedere marfa românească su~ 

feră o scidere de preţ pe motivul că. muş.eţelul nu este 
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recoltat la momentul cel mai potrivit şi nu este pre· 
gătit cum se cere. 

Vă rugăm a atrage atenţia agronomilor, învăţăto· 
rilor şi tuturor fruntaşilor dela sate, pe orice cale veţi 
gasi mai nimerit, asupra valorii ce reprezintă muşeţe

lul, indemnându,i să organizeze strângerea lui şi usca
rea în condiţii optime. 

Indeosebi veţi atrage atenţia tuturor celor întere, 
sati asupra momentului ce trebueşte ·ales pentru cule
gerea muşeţelului. Unii il culeg când floarea e deabia 
desfăcută, practică ce nu e recomandabilă. Muşeţclul 
cel mai bun şi cu principii aromatici cei mai mulţi este 
acela când floarea este complect deschisă (cu petalele 
aplecate). 

Atunci trebue sfătuită lumea să culeagă muşeţelul 
pentru a avea o marfă căutată şi standarizată. 

Sunt şi plante a căror flori au aspectul florilor 
muşeţelului dar tari nu au valoare medicinală. Muşe, 

ţelul sau romaniţa bună are talia scurtă; floarea este 
receptacol gol şi convex, nu are bractee pe acest re· 
ccptacol ci numai flori de culoare galbenă. 

Muşeţelul se strânge dela finele lui Mai sau in
ceputul lunei Iunie şi durează până in August. Unde 
sunt cantităţi mari, , culesul s'ar putea face cu pieptini. 
speciali. Pentru comerţ se caută marfa fără cndiţe. cu, 
rată, fără alte amestecuri şi bine uscată. 

Culesul se face pe timp frumos cu soare. Florile 
ae intind pe hârtie şi se pun la uscat ;;.;. dacă nu avem 

uscătorii sau şuri speciale - in poduri care să fie bine 
aerisi te. 

Stratul nu trebue să fie mai gros de 2-3 · cm. 
Cât ţine uscatul muşeţelul nu se poartă cu mâna 

de loc căci se sfarămă repede, E bine să ·se acopere ., 
cu hârtii pentru a nu-şi pierde culoarea. 

După ce· s'a uscat bine - operaţie care durea7,â 
20-25 zile floarea se împachetează în lădiţe căptuşite 
cu hârtie (dacă se poate ceruită sau măcar hârtie de 
impachetat). Hârtia are de scop să nu îngădue pierde, 
rea mirosului speciftc. 

In lăzi muşeţelul se îndeasă bine până se tescu
ieşte şi apoi se închide. Floarea se pune in lăzi după 
ce a stat o zi într'o cameră umbrită, pentrucă luând 
umezeală din aer să nu se sfarme la împachetare. 

Din 20Q kgr. floare verde rămân 40-50 kgr. uscate 
1 iar pentru 50 kgr. floare uscată trebue o lădiţă de 1 
1 m. lungime: 36 cm. înălţime şi 70 cm. lăţime. 

Impachetatul in săculeţe sau in saci nu e reco· 
mandabil. 

Până la expediere lăzile se ţin în cameră sau . la 
un loc uscat si adăpostit contra diferiţilor paraziţi. 

Veţi cere . concursul tuturor organelor adminis· 
trative şi intelectualilor pentru ~ face ca sfatul Dvs. să 
fie ascultat pretutindeni. 

Ministerul ~ gricultur 1 
~i D:>menlilor 

Indescifrabil 

Dlrect"rul Agricullurll 

Indescifrabil 

Cuptorul de uscat fructe. 
Alăturat dim publicităţii cuprlnsu1 circularei No. 58 din 17 Mai 1935 a Uniunei Camere1or de · Agrkui• 

tură Bucureşti, relativ la construirea cuptoarelor de uscat fructe. 

Bucureşti, 11 Mai 1935. 
Domnului 
Preşedinte al Secţiei de Agrict.ltuhi 

a jud. Arad 

Avem ohoare .a Vă ruga să binevoiţi a cunoaşte 

~i a .aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că Ministerul 
lndustrid şi Comerţului, in continuarea acţiunii de va, 
lorificare a fructelor, a decis să subvenţioneze · şi in 
campania din anul curent, 1935. construirea --: după 

ţ;lanurile Ministerului - a 100 (una sută) cuptoare d~ 
uscat fructe, in regiunile pomicole .ale ţării. · 

Subvcmţiunea, ce se va acorda, este de 30,000 
!treizeci mii) lei de fiecare cuptor. 

interesaţii se pot adresa la institutul Naţional de 
Export, Secţia fructelor. 

Preşedinte, 
Indescifrabil 

\ 
birector general. 

Indescifrabil 

Verificarea butoaielor. 

In urma adresei No. 2334 din 15 Maiu a. c. mai jos publi~ăm circulara No. 56 a Uniunei Camerelor de 
Agricultură B!Jcureşti, relativ la verificarea butoaielor. 

Domnului 
Preşedinte al Secţiei Agricole 

a jud. Arad. 

Pentru ·motive de ordin economic, financiar şi 

technic, mai multe lnstituţiuni au cerut Ministerului 
Agriculturii şi Domeniilor, să intervină pentru aproba· 
rea .Legii pentru unificarea metodei de verificare a (bu, 
toaelor) vaselor prin masuratoi::tre directa", publicată in 

\ 



BUL2TINUL AGRICOL 

M. Of. Nr. 114-932, precum şi a regulamentului a· 
cestei legi, publicat în M. Of. Nr. 21-934. 

La intervenţia Ministerului Agriculturii, chestiu
nea a fost luată in studiu de catre Ministerul de In
dustrie şi '·Comerţ ~i rezolvată in sensul concluziunilor 
de mai jos pe care va rugam să binevăiţi a le aduce 
la cunoştinţa celor interesaţi, lămurindu-î asupra avan• 
tagiilor, pre~entate de metoda directă de verificare, 
faţă de metoda veche. Aceste avantagii au făcut, ca 
cererea Ministerului Agriculturii să fie soluţionată ne
gativ, rămânând deci in vigoare atât legea, cât regula
mentul sus menţionat cu următoarele interpretări : 

1. Legea unificării metodei de măsurătoare a va~ 

selor (butoaelor) nu prevede şi nici printr'o alta dis
poziţiune nu s'a cerut inlocuirea butoaelăr existente 
prin butoae noui, fabricate în condiţiunile noului ~e~ 
gulament. Dispoziţiunile legei. se refera la viitoarele 
construcţiuni de butoae, care ar face obiectul marilor 
iPdustrii de specialitate. Se specifică că chiar acestora 
li se primesc la verificare butoaele construite în orice 
dimensiuni, astfel că în nici un caz podgorenii, depo
zitarii, etc, nu au avut şi nu vor avea vre-o difi5=ultate 
in această privinţă. Butoaele lor se primesc la verificare, 
în starea în care se află, iar materialele vechi, dogele 
de orice dimensiuni şi orice forma, - pot fi întrebuin
ţate la construcţia butoaelor, fără nici-o restricţie. 

--------------------------
2. Nu se supun obligatoriu verificării, decât bu~ 

toaele in care se fac tranzacţiuni comerciale. 

3. Taxele de verificare a butoaelor prevăzute de 
lege nu sunt mari. Ele aduc uşurare podgorenilor, faţă 
de plata cotitului pe care o făceau la fiecare transport 
a butoaelor pl!ne cu vin. Verificarea butoaelor se face 
odată la 2 ani. 

Prin noua lege, se înlătură precedarea nehigenică 
a cotitului, deoarece prin introducerea în vasele cu 
produse, a instrumentelor de măsură, purtătoare a a, 
genţilor tuturor fcrmentaţiunilor, se inlesnea infectarea 
şi îmbolnăvirea vinurilor. 

Ministerul industriei şi Comerţului a şi dat dis~ 
poziţiuni organelor in subordine, la 14 Martie a. c., 
in sensul că, aflându-ne în faza de tranziţie intre legea 
abrogată a cotitului şi noua lege de verificare a bu~ 
toaelor şi având în vedere situaţia generală economică, 
neindeplinirea dispoziţiunilor art. 103 din regulamen
tului publicat in Monitorul Oficial Nr. 21-934. referi~ 

toate la construcţia butoaelor, nu atrage respingerea 
dela prima verificare ca şi dela cele periodice a bu
toaelor, primindu-se la verificare pănă la noui dispo
ziuţiuni, toate butoaele construite de orice capa~ 

citate, ca şi cele aflate în întrebuinţare. 

Preşedinte, Director general, 
Indescifrabil Indescifrabil. 

Combafer.ea păduchilor de frunze. 

In articolul prim "Situatia Agricolă", am promis 
că în altă parte a .Buletinului voi scrie mai pe larg 
despre încercările făcute de noi cu privire la combate
rea păduchilor de frunze. Din lipsa spaţiului necesar cu 
această ocaziune descriu in scurt, numai câteva sfaturi 
de combatere. 

Comunic deci următoarele soluţii bune şi mai 
ieftine pentru stropirea pomilor, care trebuie să se re
peteze săptămânal până ce se va realiza succesul dorit; 

a) 1 1/~-2 kgr. săpun de caii, (potasă) topit in apă cal· 
dă.,către care adăugăm 1 kgr. sodă cristal, topită in 100 1. apă. 

(Ambele materii se pot cumpăra ]a farmacii sau în 
comerţ). . 

b) Leşie de tutun, pusă în comerţ de Monopol, 
care se poate primi dela secţiile Agricole judeţene cu 
preţul de 25"- Lei per kgr. 

Pomii atacaţi trebuiesc bine, dar foarte bine şi 
abundent stropiţi. Stropirea are cu atât mai mare efect 
cu cât razele de soluţie ce ies din robinetul aparatului 
vor fi mai aspre, căci in cazul de faţă nu am ajuns 
nimic dacă soluţia va cădea pe frunze în formă de ne~ 
gură - fină. de tot, cum e obiceiul la vii. N. P. 

Oferte. 
· 1. Dl. Iosif Sigmeth in Peregul Mare, are de vân- l 6. Dl. Dr. Ioan Drincu Arad Bdul Carol 71, are 

zare 3 tauri tineri (până la 14 luni) de rasa Simenthal de vâ~zare _1~ moşie .2 tauri Sim:nthal, de !8lu~i, bine 
curată. A se adresa direct. formaţi. Cet mteresaţt sunt rugaţt a .se adresa dtrect. 

lntrebări şi răspunsuri. 

1 Dl. Toma Mădinc~a din comuna Ţela. Buleti
nul Vi-se expedează :n mod regulat. Cu poşta de 15 

Iunie Vi-s'a expediat şi numărul ultim. Vă rugăm a 
căuta, fiindcă se poate că la imanuare este greşala de 
întârzie întotdeauna sau Vi-se reţine Buletinul. 

ţ<;, " 1 ,~;, ... -r:..:v:.t.t. e-e•· tt'tt·& t 

9. Dl. Al Răduca agent C. A. M. Bălteni jud. 
Gorj. Am primit adresa Dv. Ne pare foarte rău că aţi 
părăsit judetul Arad, caci prin Dv. Camera a pierdut 
un colaborator sârguincios şi de multă iniţiativă. 

Cu plăcere vă vom expeda Buletinul nostru in 
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mod gratuit şi la adresa nouă ce aveţi. 
D.1că dintr'un motiv oarecare nu-l primiţi regulat, 

rugăm a ne comunica spre a ne îngriji de măsurile 
necesare. 

* • • 
10. Dl. Petru Dărău Vasile Dărău şi Simeon Co

ţoiu din Bonteşţi. 
Vă comunicăm că abonamentul la Buletin pentru 

Dv, este 30-Lei pe anul intreg, fiindcă a participat la 
cursul agricol aranjat de Cameră. 

* 
3. Dl. Andrei Kormendy, notar Husasăul de Tinca 

jud. Bihor. Asociaţia api<;olă arădană. livrează unelte 
apicole numai membrilor stupari din jud. Arad. 

Se caută conferentiar apicol. 
Camerei i~se cere un conferentiar apical cu pre

gătiri perfecte şi cu practică îndelungată in apicultură. 
Vor fi luate in considerare numai puteri de pri

mul rang buni organizatori. Cererile sunt a se adresa la 
adresa: 

Buletinul Camerei Agr. Reg. Arad, împreună cu 
copie nelegalizată despre actele de pregătire şi practică. 

- ··.· --~;= -=-=-~~ -·· -- ·--- -- --- •••• ··-.. -..,.-

--
Se caută stupi în coşnife moderne. 

Dl. comisar Mihai Mârgescu şeful biroului de po
pulaţie de pe lângă Poliţia Arad, caută spre cumpă-
rare stupi in coşniţe moderne. 

A se adresa direct. 

MINISTERUL INSTRUCŢIONII DIRECŢIA INVĂTĂ· 
MÂNTOLOI PROFESIONAL 

---=-
Şcoala de Oospod~rie RuraUl Pecica- Rovine 

Jud. Arad. 

Publicafiune._ 
In comuna Ravine- Pecica jud. Arad funcţioneaZă o 

~coală de Economie Cunică (Gospodărie Rurală) pentru fete, 
Ş:oală de stat 

La această şcoală se primesc ficele de săteni, cari au 

terminat cursul primar (cel puţin 4 clase) şi au etatea de 12 
ani cel puţin şi 18 ani cel mult, Cele cu 7 clase primare 
terminate se primesc în clasa II a. • 

Cursurile acestei şcoale, durează timp de 3 ani şi cine 
vrea l!ă se specializeze în una din branşe şi si obţină di 
plomă de absolvire, trebue si mai facă un an do practică, 

insi nu e obligatoriu, 
La această şcoală, se învaţă şi carte ;i următoarele 

meserH: 

1. Bucătiiria ( gătitul bucatelor de tot felul). 
2. Croitoria (lucrul de tot felul de haine femeeşti). 
3. Ţesătoria pânzei şi a covoarelor de tot felul, 
4. Lucrul de mână (cusături naţionale etc.\. 
5. Cultura zarzavaturilor, a florilor, agricultura şi seri· 

cicultura. 

Condifiunile de Inscriere: 
Inscrierile în~ep la 15 August· şi ţin până la 1 

Octombne când se va ţine examenul pentru bursă şi incep 
cursurile. / 

ACTELE CE TREBUESC LA INSCRIERE SU!'~T : 

t. O cerere timbrati către direcţi unea şcoalei. 
2. Extra~ul d( naştere. 
3. Certificatul dela ş.:oala primară. 

4. Certificatul de revaccinar•. 
Actele acestea se pot trimite şi prin poştă pentru În· 

scriere. 

Efecte. 
Elevete trebue să-şi ad11că următoarele efecte : 
l. Una faţă de saltea (străjac). _ 
2. Una pătură sau plapomă. 
3. Una perină. 

4. 4 'erceafuri (2 de pat şi 2 de plapomă). 
5. 2 fete de perină. 

6, 4 schimburi de rufe de corp {haine). 
7. 5 perechi ciorapi negrii. 
8. 2 părechi pantofi (una de purtare, una de săr· 

bătoare,) 

9. 2 şorţuri de saten negre cu mâneci, 2 şorţuri pe· 
pit cu mâneci. · · 

10. 3 halate albe, 3 bonete albe, 12 batlste, 4 gule
raşe albe, 1 pereche pantofi de casă 

11. 6 prosoape, 6 cârpe de bucătărie, 2 feţe de masă, 
4 şervete, 

t 2, Un palton culoare închisă, una bască Ia fel. 
13. Farfurie adâncă, întinsă şi de desert, cani de ca· 

fea cu lapte, păiar, c.uţit, lingl:tră, furcuţă, linguriţă. 
14. Toate cele necesare pentru toaletă, 

15 Un costum naţional 

Taxele ce se platesc. 
Taxa de înscriere e de lei 100 (una sută), taxa pen· 

tru folosinţa mobilierului l,ei 1000, 

Afară de aceasta elevele cari nu vor fi bursiere vor 
pliti taxa pentru internat lei 3000 anual, Această taxă se 
poate plăti în ( 3 sau 4 rate), din care prima . rată se va a. 
chita la înscriere. 

Doritoarele de a fi bursiere vor trebui să dovedeaaci 
·prin certificate de paupertate, că părinţli lor sunt lipsiţi de 
avere ş: de mijloace şi vor fi supuse unui examen de bursă, 
primindu·se cele mai bune in cadrul N·rului stabilit ele către 
Ministerul Instrucţiunii. 

Examenele de burse se vor ţine la 1 Octombrie din 
materialul alor 4 clase primare, 

Absolventele pot urma după absolvirea acestei şcoale, 
şcoala de gr. 11 de unde au dreptul să devină măestre. 

Scopul principal al acestor şcoale este de a creşte gos· 
podine bune şi destoinice pentru gospodăriile noastre ţărăneşti. 

Direcţiunea Şcoal1i. 

·e"bse++···tt ·-H~r~ra·a .,.,, •. i* •· 
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Camera de Agricultură Sectia • Arad 
Str. Gh. Popa No. 4 

~---------------------------------
/ 

PUBLICAŢIE. 
Se aduce la cunoştinta cresclHorilor eli Comisia 1. RenionUi din Ministerul Aplhliril 

Nationale a stabilit de comun acord cu noi ca să ne cercetezP. incli odată şi in decursul 
lunei luHe pentru cumpărarea~ cailor pentru armată • 

. ltinerarul pentru judetul Arad este stabilit după cum urmează: 
In ziua de 26 Iulie a. c. dela orele 9-13 eomisia va fi in corn. Pecica. 
In ziua de 26 Iulie a c. dela oarele 15 80 la 193° Comisia va fi tn comuna Nlidlac. · 
In ziua de 27 Iulie a. c. toată ziua Comisia va fi in Arad. 
In ziua de 28 Iulie a. c. se va face receptia definitivă şi plata cailor. 
Rugăm crescători din apropierea comunelor indicate adecă Pecica şi Nădlac şi din 

apropierea Aradu1ui să vină cu caii lor ce au de vânzare pentru armatti. 
Atâl la Peclca, Nădlac cât şi la Arad, adunarea va fi pe locul târgului de vite. 
Comisia 1 Remontă cumpără pentru armată numai cai sănătoşi la perfectie, binefor· 

mafi şf bine ingrijifi dela 4-9 ani. 

Crescătorul sau proprietarul, trebuie s! dovedească comisiei c! calul său este de 
cel putin 3 săptămâni In proprietatea sa legală. 

Crescătorii sunt sfătuiti l.n Interesul lor propriu s6·şl prezinte exemplarele de cai 
bunl ce au de Y4nzare, ca si nu fie nevoiti Comisia sll p6rlseascl Judetul firi 11 fi flcut 
cumplirlrt. 

Arad, la 3 VII 1935. ' 

Preşedinte Secretar 
ss. Dr. 1. Marsitu " ss. Dr. O. Seymann 

Rugăm pe toate autoHiatile eorttunale, sli aibă bunhotnta a dispune să se bată toba . in sate 
ca lumea să ia cunoştlntă de cuprinsul pbblicatiei. 

· Nu se mai acordă ajutoare pentru procurarea reproduc~torilor .... · 
In baza hotărârei Comisiei lnterimare a munelor şi composensate1or, deci sumele nece

Camerei de Agricu 1tură Sectia Arad - adusă în sare pentru acoperirea lipsurilor provenite prin 
şedinţa din 19 Aprilie a. c. -fondurile fiind epui- mortalitate sau alte pierderi - se vor acoperi 
sate pe anul curent nu se mai acordă ajutoare prin premiile ce se prfmesc dela societatea de 
pentru procurarea animalelor de reproducţie co- asigurare şi nu prin subvenţia Camerei. 

1. Feri ti paslirile de curte de boli. . 
Pentru micşorarea pericolului de imbolnăvirea păsărilor din curte (hoare, galite). 
Vn ingriji1i ca apa de beut din adepătoare să fie întotdeauna proaspătli şi pentru 

desinfectare puneti atâtea piciituri de vânăteală in apă. câte aveti obiceiu~ să puneti când 
vânăfifl cămeşile la spălat. 

., 
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